Конспект организованной непосредственно образовательной деятельности в первой младшей группе
«Матрешки»
Программное содержание
· Упражнять детей в правильном назывании предметов, замечать и называть различие в цвете и размере
· Активизировать словарь детей, вводить новые слова в словарь детей.
· Развивать внимание, наблюдательность, умение отвечать на вопросы.
· Воспитывать у детей зрительную память, умение действовать по указаниям воспитателя.
· Индивидуальная работа.
Предварительная работа.
Индивидуальные игры с матрешками, рассматривание их. Приготовить две матрешки разных по росту и по-разному одетых.
Ход занятия
На столе воспитателя две матрешки.
Воспитатель. Дети, какие интересные гости к нам пришли! Кто же они? – Матрешки. Дети отвечают хором. Они одинаковые или разные по росту? Посмотрите. Лиза скажи. Одна большая, другая маленькая. Ребенок подходит и говорит. Лиза, покажи, где большая, а где маленькая матрешка? – ребенок показывает и называет с помощью воспитателя – большая, маленькая. Хором. Матрешки разные по росту – одна большая, другая маленькая. Посмотрите, как они одеты. У большой матрешки платочек красный и сарафан красный, а у маленькой матрешки сарафан синий и платочек синий. Леночка, иди, покажи и скажи, у большой матрешки, какого цвета сарафан и платочек? Воспитатель помогает построить правильный ответ. Матрешка большая. Сарафан и платочек красные. Спрашивает еще одного ребенка про большую матрешку и еще двух детей про маленькую, добиваясь четкого произношения слов и короткой фразы.
Воспитатель. Матрешки разные, у них разного цвета сарафаны и платочки.
Поиграем. Я спрячу одну матрешку, а вы угадайте, какую матрешку я спрятала. Закрывайте глаза ладошками. Убираем большую матрешку. Открыли глазки. Какой матрешки нет? Дети отвечают: «Нет большой матрешки в красном сарафане». Воспитатель помогает так ответить. Потом прячет вторую матрешку – маленькую. Спрашивает и помогает правильно ответить, поощряет каждого ребенка и оценивает.
Воспитатель. Давайте поиграем с матрешками по-другому. Ставит два стула. Сажает матрешек. Все встают в линеечку у стены. Вызывает двух детей. Надо добежать до матрешек, кто быстрее. Дети бегут к матрешкам и возвращаются к воспитателю. Анжелика быстро пробежала. Молодцы! И так бегают по два человека до конца игры. Какие молодцы, мои ребятки, все быстро бегают. Матрешкам понравилось с вами играть. Они к нам еще придут. До свидания. Уносит матрешек.
Анализ занятия: Дети в начале занятия узнали наших гостей – матрешек. Внимательно слушали воспитателя, активно играли в игру и правильно отвечали на вопросы.
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